

ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается
с апреля 1965 года

№ 154 (3660)

ВТОРНИК,
27 декабря 1988 года

Цена 3 коп.

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Ворота на 5000 рублей

Товары народного потребления, которые производят на Синарском ремонтном заводе, пользуются спросом у населения. Это металлические гаражные ворота. Их начали изготавливать здесь в прошлом году. А в соцобязательствах на этот год заводчане наметили: выпустить таких товаров для на-

селения на 5000 рублей. Потребность в гаражных воротах определяет райпотребсоюз и делает заявки заводу. Затем продукция идет на базу. Стоимость ворот зависит от цены материала, из которого их делают. В среднем — от 184 до 220 рублей. Ворота уже выпущено на заводе 23 штуки. На общую сумму 5000 рублей. Так что с намеченными обязательствами на СРЗ справились.

М. УЛЬЯНИНА.

«Ориентируемся на молодежь»

В социалистических обязательствах Бродовского совхоза на 1988 год намечалось «подготовить трактористов 3 класса — 10 человек, повысить классность трактористов — 20 человек, животноводов — 10, овощеводов — 5, обучить смежным профессиям 10 строителей». Но и сегодня эти слова остались только словами. Почему? За разъяснениями мы обратились в отдел кадров совхоза.

— В нынешнем году мы сделали ставку на молодежь, поэтому количество совхозных специалистов

увеличилось, у нас не на 4, как указано в соцобязательствах, а на 13 человек. Три выпускника школы, например, поступили в высшие учебные заведения: в Свердловские сельскохозяйственный и педагогический институты, в Челябинский институт электрификации и механизации, — говорит начальник отдела кадров Л. Л. Николова.

Конечно, хорошо, что «молодым звездам» можно считать выполненным этот пункт обязательств?

Е. БОРИСОВА.

Для укрепления здоровья

На сессии районного Совета народных депутатов, проходившей в декабре прошлого года, было отмечено, что в районе не снизилось число заболевших трудящихся, велик экономический ущерб. В частности, возрос процент заболеваемости в Пироговском совхозе. Главная причина в том, что не выполнялся комплексный план улучшения условий труда и быта рабочих.

Что же изменилось за истекший период, как реализуется программа «Здоровье», как выполнялись обязательства? Секретарь парткома совхоза А. И. Чуркин сообщил, что за 11 месяцев этого года по болезни потеряно 6383 человеко-дня, в то время, как в прошлом году, — 7277 человеко-дней. За счет чего снизился процент заболеваемости? Ну, во-первых, в Пирогово провели капитальный ремонт котельной; естественно, в квартирах стало теплее, жалоб пока от жителей не поступало. Наконец-то, с октября этого года начал работать детский сад в Пирогово. С этим обязательством

тоже справились. При средней школе организованна группа здоровья, руководит которой преподаватель физкультуры В. Е. Борихин.

Улучшились жилищные условия тружеников совхоза. Так, в этом году для многодетной семьи супругов Т. Кадочниковой и М. Пирогова выделили двухквартирный дом в с. Сипаво. В д. Потаскуево въехали в новый двухквартирный дом механизаторы. Готовится к сдаче двухквартирный брусковый дом для рабочих Крайчиковского отделения.

В проекте новых соцобязательств, который обсуждался на общесовхозном партийном собрании, планируется в 1989 году построить 4 дома хозяйственным способом, выстроить фельдшерско-акушерский пункт в Сипаво (фундамент уже заложен). Наверное, появятся еще какие-то дополнительные пункты в соцобязательствах совхоза по улучшению условий труда и быта после обсуждения их в трудовых коллективах.

А. АСТАПОВА.

ДЛЯ БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

ОБМЕН ЗАКАНЧИВАЕТСЯ

В силу различных обстоятельств в Пироговском совхозе не смогли засыпать все семена высокого качества. После ревизии семенного фонда выяснилось, что обмену подлежат 550 тонн семян зерновых культур. С работой не стали медлить, вскоре после уборки начали искать резервы в других хозяйствах и производить обмен. Сейчас эта работа почти закончена. 367 тонн семян обменены на более качественные, высоких репродукций. Осталось 183 тонны. Соответствующие договоренности уже есть, об-

мен продолжается. Нам осталось завезти 100 тонн гороха с железнодорожной станции. Перебор, из совхоза «Родина» — девять тонн пшеницы, 50 тонн пшеницы и 23 — ячменя из Красноуфимского района. В ближайшие дни эта работа закончится.

Не ослабевает контроль за качеством хранения семян. Поддерживается оптимальный влаготемпературный режим. Состояние семян хорошее.

Ю. ГРАКОВ,
главный агроном Пироговского совхоза.

ИНФОРМАЦИЯ агрокомбината «Урал»

о ходе двухмесячника по вывозке органики
в совхозах района
на 26 декабря

Первая графа — задание двухмесячника; вторая — вывезено на 26 декабря (в тоннах); третья — процент выполнения.

«Россия»	35 000	10 015	29
«Родина»	25 000	8808	35
Бродовской	20 000	18 907	94,5
Пироговский	25 000	16 842	67
Колчеданский	15 000	14 023	93
Каменский	35 000	30 054	86
Травянский	15 000	22 859	152
имени Ленина	30 000	17 877	60
Кисловский	15 000	11 680	77,5
«Мамино»	20 000	23 947	120
имени XXV съезда КПСС	15 000	29 596	197
Сосновский	10 000	11 951	119,5
По району:	260 000	216 509	83

И КОЛЕСО, И СНЕГОПАХ

На полях вдоль дороги в Травянском тянутся снежные валы. Идет снегозадержание. Вот движется мощный Т-150, а за ним тянется резиновая покрывка от колесного трактора.

Подошли. Познакомились. «Александр Яковлевич Степанов», — представился механизатор.

— А почему Вы колесом валы нарезаете?

— Все просто, — ответил Степанов, — я сегодня первый день из отпуска вышел, прицепные орудия для снегозадержания все разобрали. Вот и нашел неплохой выход. Снега еще маловато, поэтому покрывка свободно счищает его до самой земли, и валы остаются высокими.

Растут темпы снегозадержания в полях Травянского совхоза.

Ежедневно в совхозе валы нарезают на 50-70 гектарах. Всего снегозадержание проведено на 2300 гектарах из 5500 по плану.

Фото А. Герасимова.



ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ВЛАДЕЛЬЦЕВ АВТОТРАНСПОРТА!

В связи с реконструкцией ский — с. Барабановское автодороги Каменск-Ураль- движение транспортных

НЕ ЖДАТЬ МАРТА!

Уже сегодня принимать меры
для восполнения дефицита кормов

Пока на фермах района все спокойно. Есть, конечно, какие-то отдельные упущения, но не они делают погоду, не о них речь. Скот исправно получает корм, животноводы выдерживают распорядок дня. И надой в расчете на одну корову хорошие, на 700 граммов больше, чем год назад, с планом производства молока район справляется. Но это — затишье перед штормом. А «шторм» надвигается неотвратимо.

В целом по району после 18 марта, по расчетам, на фермах иссякнут кормовые запасы. В некоторых хозяйствах беда разразится еще раньше. Согласно последней ревизии, в совхозе «Родина» кормов хватит до 1 марта, в Бродовском — до 21 февраля, в Пироговском — до 28 февраля, в Травянском — до 11 февраля, в совхозе имени Ленина — до 21 марта, в Кисловском — до 3 марта, в «Мамино» — до 23 февраля. В других совхозах бескормица наступит чуть позже, но тоже задолго до начала пастбищного периода. Только в совхозе имени XXV съезда КПСС запасов хватит до лета. В других нужно принимать срочные меры.

В районе сейчас не хватает 36 тысяч тонн силоса. В совхозах «Мамино» и Травянском — дефицит сочного корма составляет по пять тысяч тонн, в Травянском — шесть тысяч. Не хватает и 24100 тонн концентратов. Если в совхозе «Россия», где недостает 800 тонн, обстановку понять можно, совхоз — единственный в районе, выполнивший план хлебосдачи, то ведь другие хозяйства практически не сдавали зерно государству, а в том же Бродовском не хватает 3500 тонн, в «Мамино» — 3200, в Пироговском, Каменском — по 3000.

Не будем сейчас выяснять причины этой ситуации, подумаем, как выйти из нее. Рациональное использование кормовых запасов — один из резервов. Что касается концентратов, то тут сделано все возможное. На всех фермах налажено их запаривание, и 50-60 процентов концентратов, как и положено, скармливаются в приготовленном виде с добавками микро- и макроэлементов, остальная часть концентратного рациона задается в сухом виде. Тут все в порядке, чего не скажешь об использовании сочных и грубых кормов. В совхозе имени Ленина, Пироговском, Травянском, как раз там, где запасов меньше всего, кормоцеха бездействуют. В Бродовском он также не обеспечивает смесью скот в достатке. Но там, где заботу проявили заблаговременно — в совхозах «Мамино», Кисловском и некоторых других, они работают. Понятно, что у рачительных хозяев в отходы идет куда меньше фуража.

Но кормоцеха — не панацея от всех бед, сегодня уже и они не спасут. Поэтому необходимо ускорить завод кормов из хозяйств Курганской, Тюменской областей, из Казахстана, с которыми заключены соответствующие договоры. И делать это надо именно сейчас, пока есть хорошие дороги, весной эта работа многократно усложнится.

Нерасторопность отдельных руководителей оправдывают нехваткой бензина, дизельного топлива. Да, трудность такая есть, тем более, что расстояния большие, в один конец до 600 километров. Не оправдывается ставка на четыре специализированных отряда, созданных в РТПС. Там тоже техника простаивает из-за нехватки топлива, и вместо 5-6 машин в каждом хозяйстве на подвозке кормов занято лишь 2-3. Выход заключается в мобилизации техники с шефствующих предприятий, с автопредприятий, у которых сейчас гораздо меньше работы, чем будет весной. Расходы, конечно, возрастут, но без кормов они возрастут еще больше. Без хорошего рациона скот вынужден будет расходовать для производства молока резервы собственного организма. А это значит, в марте-апреле начнет рождаться слабый приплод, что чревато низкими надоями в летний период.

Еще один резерв — в сапропели. Сейчас, когда болота замерзли, там можно использовать технику. Площадка для сапропели готовится. Готовится и централизованный отряд для доставки этого корма на фермы. Важно только максимально использовать его в рационе.

Третий резерв — хвойная мука. В совхозах «Россия» и имени XXV съезда КПСС, где положение с кормами самое благополучное, эту муку используют в рационе. Не имея возможности заготовить ее у себя, они закупают ее за пределами района. Другое не позаботились. А ведь муку можно и самим вырабатывать. У нас нет для этого лесов, но практически все совхозы занимаются заготовкой древесины в северных районах области, и вместо того, чтобы оставлять хвою на месте рубки, можно перемалывать ее в муку и пополнять рацион.

И еще об одном хотелось бы сказать в этой связи. Обстановка с кормами у нас ежегодно неважная. Но вот какая пестрота получается. В Травянском совхозе на 100 гектаров сельхозугодий получают лишь 546 центнеров условного молока, в совхозе «Родина» — 651, в Кисловском — 629, в Пироговском — 674, а в совхозе имени Ленина, занимающем по этому показателю последнее место в районе, — 520. В целом по району на 100 гектаров сельхозугодий производится 760 центнеров молока, а в совхозе имени XXV съезда КПСС — 1470 центнеров. А ведь нужно учесть, что именно этот совхоз больше всех сдает государству продукцию растениеводства. Это говорит не только о высокой культуре земледелия у новосиетцев, но и о том, что они могут брать корма в любых условиях. Так, может, прежде, чем составлять планы растениеводства на следующий год, следует изучить опыт новосиетцев и заложить в севооборот наиболее урожайные культуры. Об этом тоже надо думать сейчас, иначе в следующем году обстановка кардинально не изменится.

А. БУХАРОВ,
начальник отдела животноводства АПК «Урал».

средств по данному участку закрывается с 24 декабря с. г. Движение транспорта осуществляется по объезду через пос. Чкалова на Пирогово, Сипаво. Исполком райсовета.



УЧИТЕЛЬ ПО ПРИЗВАНИЮ

Преподавать предмет можно по-разному: на иных уроках от скуки в сон тянет, на других наоборот — жадно ловишь каждое слово учителя. К таким педагогам, умеющим заинтересовать ребят, расшевелить их мысли, относится Светлана Ивановна Быкова. Три года назад, после окончания Уральского государственного университета, стала работать она в Маминской средней школе. Преполагает историю, обществоведение, предметы, знание которых сегодня

особенно необходимо подрастающему поколению. Настоящий учитель, сделавший выбор судьбы по призванию, не может ограничиваться какими-то рамками. Творчески активна и кандидат в члены КПСС С. И. Быкова, ведет политклуб «Диалог», составляет сценарии ко всем школьным мероприятиям, часто выступает в местной радиогазете, кроме того она — классный руководитель у десятиклассников.

Фото А. Герасимова.

БЕДА АРМЕНИИ — НАША ОБЩАЯ БЕДА

Приезжайте к нам в село

Еще и еще раз смогли убедиться мы в душевной щедрости, благородстве наших людей. Как только жители

села Травянского узнали о трагедии в Армении, пришли к нам в сельский Совет, спрашивали, чем могут помочь. Я еще писала объявление об открытии в Ереванском банке

расчетного счета, на который будут приниматься добровольные пожертвования, а депутат райсовета Валентина Ивановна Птицына уже

внесла свою лепту — десять рублей. Одной из первых принесла нам свои скромные сбережения пенсионерка Евгения Федоровна Васильева. Ей уже 82 года, не одну войну помнит эта старушка, но горе братской Армении не оставило ее безучастной.

Многие жители спрашивают в сельском Совете, как усыновить или удочерить осиротевших армянских ребятшек. Двенадцать семей хотят обогреть этих маленьких страдальцев. Причем, некоторые охотно взяли бы и

двух-трех детишек. Самые активные здесь молодые семьи, у которых и свои дети еще не подросли. Так, у воина-интернационалиста Михаила Обласова и его жены Елены своих четверо, но они считают, что их душевной теплоты хватит и для чужих. Заботу, сострадание, участие в их судьбе получают армянские ребята в нашем селе.

А. ПАРТИНА,
председатель Травянского сельского Совета.

В одном из ноябрьских номеров газеты были опубликованы материалы рейда «Сват говорит...», который редакция провела совместно с райкомом комсомола и представителем хозяйственного торгового объединения АПК «Урал». Тема рейда — обслуживание инвалидов и участников Великой Отечественной войны. Были выявлены отдельные недостатки в системе учета отпускаемых ветеранам продуктов питания.

Через несколько дней после публикации в райкоме партии состоялось собрание работников потребительской кооперации района с представителями советов ветеранов. О чем шел здесь разговор — материал нашего корреспондента.

Как правильно заметил В. Ф. Таскаев, заместитель председателя совета ветеранов с. Покровского, который вел собрание, очень много накопилось вопросов, связанных с обслуживанием инвалидов и других людей, значащихся в льготных списках. А потому прежде было решено выслушать сообщение заместителя председателя райпотребсоюза Н. А. Корелиной. Скажу сразу, информация была выдана полная.

Другое дело — удовлетворяет ли она ветеранов. Взять тот же перечень товаров, предназначенных для обслуживания. Перечисление списка более чем из десяти наименований вызвало лишь горькие усмешки собравшихся. Впрочем, это и понятно, многое из того, что занесено в перечень, имеется в свободной продаже. А вот дефицитных товаров очень мало. Обвинять здесь райпотребсоюз бессмысленно. Это дело не в

их компетенции: список утвержден облпотребкомом, естественно, единый для горожан и для сельчан. Однако существует небольшое

«но», а именно — продукты питания, пользующиеся повышенным спросом, не часто у нас появляются в продаже. Случаются перебои с говядиной, да и не только с ней.

В первом квартале, например, в распоряжение торговцев поступило всего 600 баночек сгущенного молока. Рас-

пределить его по магазинам, значит, кому-то не достанется, решили поднакопить прежде, для отоваривания во втором квартале. Кстати, сгущенка, как и некоторые другие продукты, идет с припиской-уточнением — «при наличии». На тот случай, если товара нет, то и претензий не предъявляйте, ясно ведь — при наличии.

Ну что еще на сегодня у нас в дефиците? Бывает, завозят в магазины рыбу свежемороженую улучшенного ассортимента, равно, как и консервы рыбные. Колбаса вареная? Ее не так уж и много дают потребкооперации, и по словам Н. А. Корелиной, она полностью уходит на «отоварку». К тому же мяскокомбинат

нередко нарушает график поставки колбасы, в результате чего она продается в инвентарях отдельно от других продуктов.

Правильно, наверное, сделала торговля, что отказалась от наборов. Не всем нужна, скажем, крупа или мука, но в то же время, обозначенное количество товара зачастую не соблюдается. Вместе килограмма колбасы могут «порадовать» ветеранов 500 или 700 граммами,

УЧИМСЯ ДЕМОКРАТИИ

Основной закон государства был принят в период застоя, отсюда прямая деформация полномочий Советов — их и без того мизерные права еще более урезали, ограничили местную инициативу. Оценивая итоги всенародного обсуждения проектов Законов об изменениях и дополнениях Конституции СССР и о выборах народных депутатов СССР, мы сегодня отдаем себе ясный отчет в том, что реформа политической системы назрела давно. Впереди — перспектива строительства правового социалистического государства. А для этого необходимо обеспечить, прежде всего, реальное полномочие народа в лице Советов.

Однако с принятием Закона о статусе депутата, предоставляющем особые гарантии народным избранникам по сравнению с другими гражданами, возникнет очевидная опасность нарушения принципа социальной справедливости и равенства. Согласно существующему закону депутат не может быть привлечен ни к уголовной, ни к судебной ответственности без специального на то разрешения соответствующего исполнительного комитета. А наши исполкомы, как правило, руководствуясь исклю-

чительно «статусом», отвечают всегда однозначно и согласия для привлечения к уголовной ответственности депутата не дают.

Как прикажете расценивать подобную позицию? Депутат совершил преступление, опорочил себя и своих избирателей, а исполнительный орган власти берет его под защиту и освобождает от ответа перед законом, обязательным для всех граждан. Законодатель, на мой взгляд, принимая правовую норму, необходимо заранее оговорить обязательный порядок вывода скомпрометировавшего себя депутата, чтобы не вызывать справедливое возмущение народа.

И еще. Свои права наши депутаты изучили очень хорошо, а вот обязанности часто забывают. Приведу один случай из своей практики. Дело произошло в аэропорту. Задерживали несколько рейсов, некоторые люди находились в помещении аэровокзала

Еще раз о статусе депутата

12 ребятам вручили комсомольские билеты. На бюро было заслушано шесть секретарей комитетов ВЛКСМ совхозов, также рассмотрен перспективный план работы первичных организаций на 1989 год.

Для оказания конкретной помощи комсомольским организациям намечены конкретные меры.

вместо двух банок сгущенки — одной. Все это вызывает справедливые нарекания людей. Как же объяснить данную ситуацию?

Когда к публикации готовился рейд «Сват говорит...», Н. А. Корелина сообщила нам, что райпотребсоюз требовал от райисполкома обновленные льготные списки, предполагая получить их к

чаются негативные явления, как правильно заметил один из ветеранов, приводя в качестве аргумента рейд «Сват говорит...». Тут должен быть контроль — со стороны райпотребсоюза само собой разумеющийся, но кроме этого дело можно поручить комиссиям рабочего контроля, которые созданы сегодня в каждом совхозе.

Я воочию убедился, как это дело поставлено в Камениске-Уральском, в специализированном магазине. Конфеты шоколадные на выбор трех сортов, колбаса и вареная, и копченая, мясо — говядина и свинина, сгущенное молоко. «У вас нет с собой посуды под сгущенку? Вот вам талончик, подойдите, пожалуйста, когда сможете». Может быть, просто повезло мне, попал в такой день, когда товара завезли сполна. Скорее же всего — это система, отработанная, упорядоченная. Здесь не возникает кривотолков, напряженных волнений. Здесь не надо бояться, что, если не успел сегодня выкупить колбасу, завтра ее уже не будет.

Как показало собрание, проблемы у ветеранов не только с продуктами питания, но и с промышленными товарами. Но это тема для отдельного исследования. Пока же хочется закончить на оптимистичной ноте: решение, выработанное в ходе данной встречи, доведено до сведения райисполкома. Изменения будут. Надеемся, что к лучшему.

Где же тут выход? Выход в том, чтобы упорядочить всю систему обслуживания ветеранов. Определить строгий график отоваривания и заставить поставщиков, в частности, тот же мяскокомбинат, придерживаться его. На собрании прозвучало предложение сократить перечень товаров, оставить наиболее дефицитные и работать торговле над тем, чтобы соблюдалось установленное количество продаваемого. А то ведь слу-

Е. ШУМАКОВА, руководитель музея Травянской средней школы. Гонорар за публикацию автор просит перечислить на счет № 700412.

С. ТРОФИМОВ.

Рекомендовало бюро райкома комсомола

22 декабря состоялось заседание бюро райкома ВЛКСМ. Был рассмотрен ряд вопросов, и в частности, дана рекомендация для вступления в партию главному агроному совхоза «Родина» А. В. Курки-

память

Осталось имя...

В 1919 году в селе Травянском, тогда оно называлось Кукурино, в семье Ефрема Давыдовича и Таисьи Алексеевны Чemezовых родилась дочь. Назвали ее Лизой. Все у нее было, как и у других ее сверстниц: пошла в школу, вступила в пионеры, стала комсомолкой. После школы — Каменинский педтехникум, стала работать в родной школе учительницей начальных классов, вышла замуж. Односельчане и теперь еще хранят память о Елизавете Ефремовне.

В самом начале Великой Отечественной призывали в армию мужа Лизы Александра Федоровича Кочнева, а вскоре вслед за ним ушла добровольцем и Лиза...

Елизавета Ефремовна воевала на первом Украинском фронте. Редко получала Таисья Алексеевна весточки от дочери. Потом и вовсе их не стало. В 1944 году вместо привычного треугольника пришел конверт. Похоронка... Лизе было тогда 22 года.

Когда третьеклассником Травянской средней школы рассказали о жизни Елизаветы Ефремовны Чemezовой, ребята дружно решили бороться за право называться пионерским отрядом имени Чemezовой.

Но пионерский отряд еще не создан. Прием в пионеры начался, и десять лучших ребят уже носят алые галстуки. Другие добиваются этого права. И добиваются не только успехами в учебе, примерным поведением, но и изучением истории своего края. В этом большую помощь ребятам оказывает наш школьный музей.

С. ТРОФИМОВ.

РОДНАЯ ПРИРОДА

ТЕМАТИЧЕСКАЯ СТРАНИЦА № 23

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Елки — в гости к нам

По традиции в канун новогоднего праздника наш корреспондент попросил директора Каменск-Уральского лесхоза А. М. КОРСАКОВА рассказать об обеспечении елками покупателей.

— Анатолий Максимович, сколько елок вы продадите населению в этом году?

— Лесхоз поставит их в торговую сеть и продснаб по тысяче штук. Кроме того, у себя будем продавать, на месте. В первую очередь — для школ, детских садов, других организаций, по коллективным заявкам. При желании покупатель может выбрать елку в лесу сам, но обязательно в присутствии нашего работника с предварительной оплатой в нашей кассе. Всего лесхоз выделит нынче восемь тысяч деревьев.

— Но этого недостаточно, если учесть, что речь идет о городском, и о сельском населении.

— Да, дефицит есть. Но он смягчится тем, что кроме деревьев продадим еще тысячу хвойных букетов. Кроме того, ожидается поступление из северных районов области по железной дороге. Причем, если у нас речь может идти только о сосне, то оттуда придут настоящие елки. Они будут продаваться через магазины. Торг получит две тысячи маленьких елей из Алапаевского района, продснаб — полторы тысячи.

— Велик ли ущерб будет нанесен лесному хозяйству

в результате такой массовой рубки?

— Мы стараемся свести этот ущерб к минимуму. Деревья для продажи берем из питомников, вырубая их под линиями электропередач и вдоль дорог, где они все равно подлежат вырубке. Так что продажа елок не нанесет ущерба зеленому насаждению.

— Это хорошо, но нельзя забывать и о браконьерах, которые, к сожалению, не исчезают.

— Нет, их становится меньше, в прошлом году, например, были выявлены единичные случаи. А нынче контроль еще более ужесточится. В лесхозе создается специальная бригада из числа инженерно-технических работников и лесной охраны. В нее войдут также милиционеры, народные дружинники. Будем патрулировать на дорогах, для этой цели специально выделен автобус. Самовольная рубка влечет за собой штраф в размере 20-25 рублей за каждое дерево, кроме того, каждый случай передается на рассмотрение административной комиссии исполкома. Защита у леса, таким образом, надежная.

Вед интервью
В. ГАРИЧЕВ.

КРУЖОК В ШКОЛЕ

Знаете ли вы, какая птица кричит, как драная кошка? Не знаете? А какая птица выкладывает гнездо из рыбных костей? Тот же пожимаете плечами? Вот и я, к сожалению, не знаю. Зато ответы на эти и другие им подобные вопросы могут дать ребята из Клеванинской средней школы. Уже восемь лет здесь существует кружок «Родная природа». Руководит им педагог Лариса Борисовна Кривошекова. Она очень любит свой край и сумела передать эту любовь детям. С большой охотой приходят сюда ребята.

Кроме этого в школе организован штаб друзей природы. И здесь настоящие выдумщики, энтузиасты. Ребята занимаются исследовательской работой, организуют экскурсии по экологическим тропам, делают кормушки для птиц и зверей, высаживают цветы, деревья, кустарники, охраняют лекарственные, редкие растения, огораживают муравейники.

По инициативе школьников создан заповедник по охране редкого, целебного растения, с красивым названием — венерин башмачок. К сожалению, до сих пор совхоз имени Ленина не помог в огораживании его территории.

Но самая главная гордость ребят — это три экологических тропы. Сюда может прийти любой желающий — всем покажут богатства природы кружковцы — третьеклассники.

И. ДРАГУН.

Если б деревом я был,
Если б...
Я бы людям подарил
Птичью песню.
Родничком бы стать

случись.
Мне однажды,
Я бы путников
всю жизнь
Утолял жажду.
Ну а если б камнем

был.
Я с рождения,
Тоже б попусту не жил —
лег в строение!

Н. КАМАЛОВ,
монтажник СУ-2.
г. Каменск-Уральский.



Елочные ФАНТАЗИИ

Вам не удалось купить елку. Не стоит расстраиваться. Нестандартную и изящную новогоднюю композицию

можно составить из еловых или сосновых веток. Если вы ходите в лес на лыжах, обращайтесь внимание на живописные ветви, подбирайте красивые шишки, кусочки коры.

Положите на плоскую тарелку хвойную ветку, раскиньте несколько шишек, поставьте свечку — самая простая композиция готова. Ветки можно украсить, запорошив их «снегом», то есть смазать клеем и посыпать солью или тертым пенопластом. Ветки лиственных деревьев лучше опустить макушками в теплый перенасыщенный раствор соли. Высушив, они покроются кристалликами, похожими на иней.

В подобных настольных композициях можно включить комнатные цветы: цикламены, фиалки, цветущие кактусы. Горшок прикройте хвоей, а в землю воткните красивую хвойную ветку. Вместо живых цветов можно использовать самодельные — например, из шишек. Надо разрезать шишку поперек, чтобы чешуйки напоминали лепестки.

Хорошим дополнением к веткам служит мишура с вставленной внутрь проволокой, благодаря чему ей можно придать любую форму.

Нетрудно сделать и настенную композицию. Свяжите две-три хвойные ветки, прикрепите их к стене или

предварительно — к красивой рамке. Снизу ветки обвяжите лентой или мишурой, повесьте несколько игрушек. Если у вас есть кусок коры, используйте его в качестве основы. Прикрепите к нему несколько хвойных веточек, перед ними укрепите свечку. Подсвечником может служить гриб-трутовик.

Композиция может быть и подвесной, прикрепленной к люстре. Четыре-пять еловых веток, связанных наподобие зонтика, украсьте игрушками, мишурой, «дождем».

Можно покрасить и обмотать шнуром пяльцы для вышивания. Красиво будут смотреться так называемые ажурные шарики: обмотайте надутый воздушный шарик нитками потолка, промажьте их крахмальным клеем и дайте высохнуть. Выпустите воздух из шарика, выньте его, а каркас украсив хвойными ветками, мишурой, подвесьте под потолком. Наконец, можно сделать напольную композицию, поставив в большую

вазу ветку сосны или ели, нарядив их шишками, игрушками, фруктами и конфетами. Под такой «елкой» можно поставить игрушечного Деда Мороза, положить подарки.

СНЕГУРОЧКА.

оперении птиц скапливается много грязи, насекомых. На таких порхалищах они все себя считают. Здесь рассыпана зола, мелкий песок. Тетерев или глухарь как бы купаются в них. Почистят крылышки, а потом поклюют зерно. Глухари с удовольствием питаются им, а вот тетерев — птица привередливая, тот неохотно.

И еще главной причиной гибели этой птицы и других, различных зверьков является — отравление химическими веществами. Многие замечают, меньше стало песен и шибета в лесах. Гибнут наши свистели, коростели, корольки. Немалая вина здесь человека. Кроме того большой вред наносят лесные пожары. Опять из-за чьей-то беспечности. При сжигании старой соломы, травы огонь оставляют без присмотра, он распространяется и уничтожает все живое на своем пути.

Так что хочется еще раз предупредить: не забывайте о братьях наших меньших. Ведь как пусты и безжизненны были бы наши леса без их шума, трубных звуков, топота, песен.

А. БАЛАКИН,
председатель правления
районного общества
охотников и рыболовов.

С ФОТОАППАРАТОМ ПО ЛЕСУ

Где ты, дятел?

Интересные птицы дятлы. Чем пристальнее за ними наблюдаешь, тем больше убеждаешься в этом. В наших пригородных лесах дятлов множество. С одной стороны, кажется, что хорошо: чем больше «лесных санитаров», тем лучше — значит, будет вовремя оказана помощь деревьям. А с другой: много дятлов — большой лес, и экологическая обстановка в данном районе неблагоприятна. Эта тема для будущего серьезного разговора. А сегодня потолкуем о дятлах.

Как-то сын задал мне неожиданный вопрос: «Почему в одном месте никогда не увидишь несколько дятлов сразу?». Действительно — «почему?». Взять, например,

синиц, снегирей, сорок, которые то поодиночке летают, а то в стайки собираются. Иное дело — дятлы. Идешь по лесу и прислушиваешься:

«...Тра-тра-тук, тра-тра-тук...». Значит, в радиусе километра-другого птицу не видишь, не встретишь.

Дятла можно сравнить с участковым врачом. Если обслуживает ваше село фельдшер Вера Ивановна, то Зоя Степановна, фельдшер соседнего района без особой надобности по вызову не явится. И у дятлов каждая птица оберегает строго закрепленную за ней территорию. Поэтому, отправляясь в тот или иной уголок леса, мы уже заранее можем предугадать, с каким дятлом сейчас встретимся. Внешне они похожи, однако особенности имеются у каждого. Один излишне доверчив, другой, наоборот, осторожен, третий не в меру любопытен.

И еще интересный факт. Поднимите палочку и попробуйте, постучав ею по стволу дерева, извлечь звук, похо-

жий на дробь. Через некоторое время дятел, обитающий в этом районе, бросив свою работу, обязательно примчится на стук, чтобы отведать непрошеного гостя: «Кто появился на моем участке? Ступай, себе с богом, я никого не звал. Сам управлюсь». Но убедившись, что никакого пришельца нет, сразу же удовлетворенно возвращается к прерванному занятию.

Иногда, гуляя по лесу, мы не слышим привычной дроби, и сын мне встревоженно шепчет: «Наверное, улетел в другие края. А может, погиб?». Тут проверяем: палочкой стучим по дереву. «Дятел, где ты?». И на призыв, мелькая надхвостом, в красивой малиновой шапочке, к нам подлетает давний знакомый. Довольные спешим дальше — на месте хозяин.

А. ЛЮКШИН.
Фото В. Люкшина.



В ДЕТСКИХ
ДОШКОЛЬНЫХ
УЧРЕЖДЕНИЯХ

УЧИТЬСЯ ДРУГ У ДРУГА

Недавно ясли-сад «Вишенка» села Травянского принял у себя гостей из детских садов района. Здесь проходило заседание методического объединения воспитателей групп по теме «Изобразительная деятельность». На нем воспитатели более полно обговорили задачи, поделились опытом.

Интересным было занятие по аппликации у воспитателя Т. М. Прямыковой. Она хорошо справилась с поставленной целью, очень спокойная, доброжелательная к детям, удачно владеет игровыми приемами. От нее мы получили советы и предложения по улучшению дальнейшей работы.

Из сообщения заведующей яслями-садиком «Вишенка» Н. А. Ершовой воспитатели извлекли для себя много полезного. Свой эмоциональный рассказ она сумела построить так, что уведла нас в мир прекрасного, посоветовала, как более интересно знакомить детей с некоторыми видами искусства, продемонстрировала богатейшую подборку материалов. На практике показала, какие приемы исполнения наиболее удачны при рисовании тех или иных предметов.

Радужные хозяева дали нам возможность побывать почти во всех группах.

Надо отметить, что по сравнению с прошлым годом здесь многое изменилось в лучшую сторону. Радовало глаз своеобразное, со вкусом выполненное оформление уголков в декоративно-сюжетных аппликациях, изысканная возможность в детском саду выделить место для музыкальных занятий.

Все гости остались довольны посещением «Вишенки». Такой обмен опытом, особенно сейчас, в условиях работы по новой программе, просто необходим, эти встречи способствуют улучшению воспитательной работы в детских садах района.

Очень хотелось бы видеть на таких мероприятиях воспитателей детских садов сел Клевянского, Покровского, Сосновского, Бродовского совхоза. Полезным для других может быть опыт работы воспитателей яслей-садика «Колосок».

Л. МАРКОВА,
руководитель районного методического объединения воспитателей детских садов.

ФОТОИНФОРМАЦИЯ ТАСС

Новогодний праздник в Останкине



Приближается новогодняя ночь, и ведущие праздничного концерта готовятся выступить перед миллионами телезрителей страны. В представлении примут участие известные артисты театра и эстрады, танцевальные коллективы, мастера художественного слова...

На снимках: ведущие телевизионного новогоднего представления Татьяна Веденеева и Всеволод Ларионов; выступает ансамбль балетного танца Росконцерта.

Фото О. Иванова.

Спорт в Колчеданской школе

После учебного дня по плану спортивно-массовых мероприятий Колчеданской школы ученики приняли участие в лыжных гонках. Все были поделены на три группы: 4-6-е, 7-8-е классы — девочки на 2 км, а 9-10-е классы — 3 км. Мальчики же, соответственно, — 3 и 5 километров. У девочек в младшей группе, первенствовала Лариса Ковина, Юлия Чепарухина была второй, третьей — Наташа Казакова. Только 6 секунд выиграла Наташа Тагильцева у Оли Юдиной, Света Тагильцева была третьей в средней группе.

Среди девочек старшей группы победила Наташа Третьякова. Последующие места заняли Света Мартынова и Оля Андреева.

В первой группе у мальчиков на трехкилометровой дистанции победил Коля Калашников, Сергей Липин занял второе, а Юра Казаков — третье место. В средней группе первым был Саша Агеев, а второе и третье места соответственно у Сергея Корюкова и Михаила Хорошева.

В гонке на 5 километров у юниорской старшей группы победу одержал Владимир Попов, вторым был Сергей Бай-

боров, третье место занял Валерий Чулков.

Хочется отметить, что все ребята были молоды, в эстафетах в день открытия лыжного спортивного сезона среди школ района стали победителями. А именно: в эстафете 3x2 км (девочки), 4x3 км (мальчики), 4x5 км (юноши) и 3x3 км (девушки), а не вторыми, как это ошибочно было опубликовано в информации С. Ренева в газете «Пламя» за 15 декабря. Победители в эстафете 3x3 км — Света Мартынова, Оля Андреева и Наташа Третьякова.

С 12 по 17 декабря у нас прошла неделя шашек, шахмат и настольного тенниса. Учащиеся с 1 по 10-й класс могли показать свои способности в любом из этих видов спорта, одновременно представляя свой класс в спартакиаде школы.

Хочется отметить учеников третьих классов. Уж очень эмоциональны были их встречи. У мальчиков в турнире шахматистов победил ученик 7 класса Сергей Худорожков. Его одноклассник Саша Калашников занял второе место, а третьим был Алексей Босов. У девочек чемпионкой школы

стала ученица 5 «б» класса Алена Ляпина.

Шашки у учащихся пользуются не меньшей популярностью, и участников оказалось еще больше. По этому виду спорта второй год не уступает никому первенства ученик 9 класса Владимир Попов. В прошлом году он стал победителем и районных соревнований. Второе место занял Сергей Минин, третье — Михаил Хорошев. Девочкам предстояло не менее упорная борьба, закончилась она победой ученицы 4 «б» класса Зули Фатхисламовой. На втором месте — Алена Ляпина, на третьем — Света Тагильцева.

Напряженно проходил турнир у мальчиков по настольному теннису. В финале Сергей Симонов выиграл у Александра Тагильцева. Третье место занял Юрий Пермяков. У девочек победила Света Ляпина.

Большую помощь в проведении недели шашек, шахмат и настольного тенниса оказала учительница математики Зоя Петровна Павлова. Побольше бы нам таких энтузиастов-помощников. Мы очень благодарны ей.

Л. ЛЯПИН,
учитель физкультуры.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ ЗА ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ— СКИДКА

Многие жители района обращаются за разъяснением в Энергонадзор о льготах на право пользования электроэнергией.

Правом на оплату со скидкой в размере 50 процентов тарифной стоимости электроэнергии имеют персональные пенсионеры, инвалиды Великой Отечественной войны I, II и III групп, приравненные к ним войны; участники Великой Отечественной войны, признанные инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья и других причин (за исключением лиц, инвалидность которых наступила вследствие противоправных действий); семьи, получающие пенсию по случаю потери кормильца за погибшего военнослужащего; жены погибших военнослужащих (не вступившие в другой брак), а также родители этих военнослужащих (независимо от вида получаемой пенсии, а также от того, кто из членов семьи является ответственным квартиросъемщиком).

Указанная скидка в размере 50 процентов тарифной стоимости электроэнергии устанавливается со дня предъявления энергоснаб-

жающей организации соответствующих документов и применяется только по месту постоянного или временного жительства абонента.

Для получения льгот по месту нового временного проживания необходимо подать заявление в Энергонадзор по месту постоянного жительства о прекращении пользования электроэнергией с указанием оплаты последних показаний счетчика, а также о продолжительности отсутствия абонента на постоянном месте жительства. Это заявление, вместе с документами, подтверждающими право на получение льгот, и является основанием для пользования ими на месте временного жительства (на даче, садовом участке).

Порядок применения скидки в размере 50 процентов к установленной оплате за пользование электроэнергией устанавливается Советами Министров союзных республик по согласованию с Государственным комитетом по труду и социальным вопросам.

Р. РЫКОВА,
старший контролер отделения Энергонадзора.

Сообщает 02

Житель с. Покровского А. А. Гуляев давно не в ладах с законом. Часто преступал он черту дозволенного. Совершал мелкие правонарушения, после клятвы исправиться, но, то ли силы воли не хватало, то ли так уж манило запретное. Наконец, за неоднократные угоны автотранспорта в отношении Гуляева возбуждено уголовное дело, но это его не остановило. На проводах в армию А. Ивакина Гуляев, будучи пьян, своровал норковую шапку и меховой шарф Леготина и ондатровую шапку Ловцова. При этом заяв, что через 8 дней будет суд за угон автотранспорта.

Односельчанин Гуляева — А. В. Мехонцев тоже неоднократно попадал в поле зрения милиции. Решил пойти по стопам своего друга. Пьяный он пришел в гараж райбюроуправления и стал требовать у сторожа Долгова (инвалида, участника войны) ключи и автомашину. Долгов, естественно, отказал. Мехонцев жестоко избил пенсионера. Несколько раз сторож пытался убежать, но преступник догонял его, сбивал с ног и снова бил. Машину Мехонцев угнал. Но уехал

недалеко, застрял в снегу. Он арестован.

И еще одно тяжелое преступление. И опять в Покровском. Не работающий, не прописанный, живущий без документов А. А. Бурханов в общепитии по Комсомольской улице на почве пьяного скандала ударил ножом в живот Подъяблонского. Потерпевший находится в больнице.

Комментарий: В процессе следствия, конечно, будут установлены причины, способствующие совершению преступлений Мехонцевым, Гуляевым, Бурхановым. Но одна причина уже есть — слабая профилактическая работа следователя, который вел первое дело Мехонцева и Гуляева, участкового инспектора, трудового коллектива, сельского Совета.

И снова угон. На этот раз — лошадей. Данные сводки за неделю: «Угна на кобыла с Бродовской фермы». «Угна на кобыла с Покровского комплекса». «Угнаны две лошади с МТФ Каменского совхоза». Когда женщина, прямо способствующая бесхозяйственности, будут привлечены к ответственности?

Подборка, подготовлена заместителем начальника райотдела внутренних дел, капитаном милиции **М. ТУШКОВЫМ.**

НАШ СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ

Приглашают на работу

КОЛЧЕДАНСКОМУ СПТУ № 113 СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

руководитель начальной военной подготовки;
инженер-механик на преподавательскую должность;
секретарь-машинистка;
библиотекарь.

За справками обращаться: с Колчедан, СПТУ № 113. Телефон 61-3-40.

Куда пойти учиться?

СВЕРДЛОВСКИЙ ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОРНЫЙ ИНСТИТУТ ИМЕНИ В. В. ВАХРУШЕВА ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ работающей молодежи и учащихся 10-х классов НА ПЛАТНЫЕ ВЕЧЕРНИЕ ПОДГОТОВИТЕЛЬНЫЕ КУРСЫ для поступающих в горный институт и другие вузы технического профиля.

Занятия проводятся по математике, физике, русскому языку и литературе 3 раза в неделю в здании школы № 16 г. Каменска-Уральского.

Начало занятий 24 января. Организационное собрание состоится 20 января в 18-30. За справками обращаться по телефону: 2-36-20.

Редактор **Г. Н. ЧУПИНА.**

Предлагает ателье

АТЕЛЬЕ № 6, расположенное по ул. Чайковского, 6 в г. Каменске-Уральском, ПРЕДЛАГАЕТ НОВЫЙ ВИД УСЛУГ — пошив изделий из натуральной кожи и меха, пошив полушубков и меховых пальто с покрытием другой тканью, из ткани заказчика.

Справки по телефону: 3-31-82.

КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ СПТУ № 116 продает кровати односпальные (металлические) в количестве 100 шт. Цена по договоренности.

Адрес училища: г. Каменск-Уральский, ул. Механизаторов, 20, СПТУ № 116. Телефоны: 2-63-48, 2-72-32.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117 (второй этаж). ТЕЛЕФОНЫ: редактор 3-63-06, зам. редактора и отдел партийной жизни 3-50-58, отв. секретарь 3-42-19, отдел социальных проблем 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел писем, культуры и быта 3-43-86, фотокорреспондент и бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.